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Olimpiada Kombétare e Fizikés . Faza e dyté

1. Njé elektron hyn né hapésirén midis dy pllakave paralele me shpejtési t€ drejtuar paralelisht me pllakat dhe afér
pllakés sé sipérme si né figuré. Midis pllakave me gjatési | =20cm dhe largési d=2cm nga njéra tjetra ekziston njé
fushé elektrike homogjene me intensitet E=5000V/m. Sa éshté shpejtésia e elektronit nése del nga zona e
hapésirés midis pllakave né skajin fundor té pllakés sé poshtme? (g, =1,6-10"°C; m, =9,1-10*kg )

10 piké

Zgjidhje
Le té jeté v, shpejtésia fillestare e elektronit. Mbi elektronin gé léviz né fushé elektrike vepron njé forcé
o f
[ W W S U S W
d 5

vertikale F, = qE e drejtuar poshté duke i dhéné nxitimin: a = 9 . (forca G gé vepron mbi elektron éshté e
m

papérfillshme krahasuar me forcén elektrike)

Elektroni po léviz pérgjaté njé trajektore parabolike ku pérbérésja horizontale e shpejtésisé nuk ndryshonv, =v,
dhe pérbérésja vertikale e shpejtésisé v, = at.

2

Zhvendosja horizontale e elektronit x =v,t dhe zhvendosja vertikale y = % .

Shpejtésia minimale e elektronit kur del nga hapésira midis pllakave éshté kur trajektorja e elektronit kalon afér
skaijit fundor té pllakés sé poshtme. Nén kété shpejtési elektroni nuk do té arrinte té dilte nga hapésira midis
pllakave.
Koha gé i duhet elektronit pér té kaluar népér hapésirén midis pllakave éshté t = i gjatée sé cilés zhvendosja
V0
2
vertikale duhet té jeté e barabarté me distancén d = % midis pllakave. Nga kjo mund té shprehim kohén kur

elektroni Iéviz midis pllakave t = /ﬁ , Shpejtésia vertikale e elektronit kur del nga hapésira midis pllakave
a

2
v,=at=a /E =+/2ad dhe shpejtésia fillestare e elektronit v, = % =, /% .
a

Tani mund té shprehim modulin e shpejtésisé pérfundimtare minimale té€ kérkuar:

E a(l>+4d?)  [qE(I® +4d?)
v=1/v2+v2=\/a—+2ad=\/ = ~3-10'm/s
o 2d 2d 2md
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Olimpiada Kombétare e Fizikés . Faza e dyté

2. Né njé cilindér t& mbyllur mbi léngun gé mbush njé pjesé k té véllimit té tij ka ajér. Fillimisht cilindri éshté né
temperaturén e dhomeés T, .dhe mé pas vendoset né njé frigorifer né temperaturén konstante T,, mé té vogél se
temperatura e ngrirjes sé kétij léngu. Dendésia e léngut éshté d, dhe pasi léngu ngrin béhet Ad, . Gjeni sa heré
ndryshon shtypja e ajrit né cilindér pasi Iéngu té jeté ngriré né krahasim me shtypjen p, né gjendjen fillestare.
Supozoni se pérmasat e cilindrit nuk ndryshojné pér shkak té ngrirjes sé Iéngut.

10 piké
Zgjidhje
Iy B
-
) K
il

Le té supozojmé se shtypja e ajrit brenda cilindrit ishte fillimisht p, dhe véllimi i cilindrit V. Véllimi fillestar i [engut
éshté kV . Megenése kur Iéngu ngrin masa géndron e njéjté dhe megenése dendésia rritet me A heré atéheré

véllimi i tij duhet té€ béhet 4 heré mé i vogél. Prandaj pas ngrirjes, né gjendje té ngurté véllim i tij éshté k7v :

Le té jete p, shtypja e ajrit né cilindér kur lengu ngrin.

Zbatojmé ekuacionin e pérgjithshém té gjendjes sé gazit ideal pér situatén fillestare dhe situatén mé pas:

PV, =NRT ku V, =V —kV =V (1-k) dhe pV, =nRT, kuV, =V —EV =V(/17_k) . Nga kjo gjejmé se:

PV VA=K b (1-KTA

o VT y Ak R (AT,
A
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Olimpiada Kombétare e Fizikés . Faza e dyté

3. Njé nxénés ndértoi garkun e treguar né figuré duke pérdorur gjashté rezistenca identike me vieré R =10 Q,
katér llamba identike me rezistencé R’ = 20 Q dhe njé burim me njé forcé elekiromotore €= 5 V. Llogaritni fuginé
e ¢liruar nga ¢do llambé (né figurén e shénuar si 1, 2, 3, 4). Rezistenca e brendshme e burimit té konsiderohet
zero. 10 piké

Zgjidhje
Vérejmé se pér shkak té simetrisé né qark, skajet e llambés 1 kané potenciale té njéjta , népér llambén 1 nuk
kalon rrymé. E njéjta gjé vlen edhe pér llambén 4. Le té rivizatojmé garkun duke lidhur skajet e llambés 1 me
njéra-tjetrén, gjithashtu dhe skajet e llambés 4.

E_,‘
|
|I

Llogarisim rezistencén né pjesén CD té qarkut. (duke marre parasyshgé R'=2R):

1 1 1 1 1 6 3 . ) . . .
—— =—+—+—+— =— = —dhe pér rezistencén ekuivalente né qark kemi
R, R RR R R 2R R
R, = ng % +§ = SFR = ? , VEmé re se rezistenca e lidhjes paralele né pjesén CD té qarkut éshté
Reo = % pra R, = % R, . Prandaj 1/4 e tensionit té baterisé aplikohet né pjesén né pjesén CD té qarkut e

mesitqé do U, = V.

NGO
Nlo

2
UCD —

Fuqia e ¢liruar nga llambat2 dhe 3 P, =P, = o 0,08wW

Fugqia né llambat 1 dhe 4 éshté zero.

© QSHA 4 07 dhjetor 2024



Olimpiada Kombétare e Fizikés . Faza e dyté

Né figuré paraqitet trajektorja e njé piste vertikale qé pérshkon njé kub i vogél me masé m= 0,5 kg. Ai [éviz me
shpejtési fillestare v, =4m/s né pjesén e sipérme dhe mé pas vazhdon lévizjen pérgjaté pjeséve

gjysmérrethore me rreze R=1,5 m. Forca e férkimit vepron vetém né zonén me gjatési L=0,4m té pjesés sé
poshtme té pistés.

Pércaktoni forcén e ushtruar nga pista mbi kubin né pikén A.

Pércaktoni koeficientin e férkimit ndérmjet kubit dhe sipérfages né zonén e ashpér, nése kur ai arrin né pikén C,

né fund té xhiros sé paré, forca e kundérveprimit e ushtruar nga pista éshté zero. (g = 10m /s?) 10 piké

u s 2 2W

g or v’ =u, +—2 +2g(2R-y) [1]

R R m .
®
L
Hy
Zgjidhje

Marim si nivel zero té lartesisé nivelin e pjesés sé poshtme té pistés.Né pikén A kubi ka lartési h = R dhe né
momentin fillestar h = 2R.
Zbatojmé ligjin e ruajtjes se energjisé pér kubin né momentin fillestar dhe kur kalon né pikén A.

2 2
%+ngR: m;/A +mgR ngaku vi =v; +2gR.

Né pikén A forca e kundérveprimit e mbéshtetéses luan rolin e forcés gendérsynuese.

mvi _ m(v; +2gR)

R

b) Né pikén C kubi ka lartési h = 2R . Megenése N=0, rolin e forcés qendérsynuese e luan forca e réndeseés.
2
mgc =mg ngaku Vv = gR.

2
N, = ose NA:m(VE°+29)=15N

Zbatojmé ligjin e ruajtjes se energjisé pér kubin kur kalon nga pika Ané pikén C.

2 2 2
m;/C +2mgR — m;/A —mgR =—umgL ose Vi —2gR —VZ = 2ugL nga ku u:%:o,w
g
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Olimpiada Kombétare e Fizikés . Faza e dyté

5. Né zonén me gjerési d ka njé fushé magnetike homogjene me induksion B pingul me planin e zonés. Njé grimcé
me masé m dhe ngarkesé q hyn né fushén magnetike me njé shpejtési v té drejtuar vertikalisht lart si né figuré.
a) Pércaktoni kéndin ¢ midis shpejtésisé sé grimcés dhe drejtimit vertikal kur grimca del nga zona.

b) Pér ¢’ vlera té shpejtésisé grimca del nga zona né kufirin e poshtém? 10 piké

[ a—>|

Zgjidhje

[—a —>

¥

0 C AL
I

a) Grimca kryen njé lévizje rrethore né fushén magnetike, shih figurén. Gjejmé rrezen e rrethit té pérshkruar

2
nga ku R= :_; . Para dhe pas lévizjes rrethore trajektorja éshté njé vije, pér mé

. mv
nga grimca Bqv =

tepér kalimi né njé rreth éshté pa njé piké shképutjeje, gé do té thoté se vijat jané tangjente té rrethit.
Kur grimca del nga fusha magnetike vektori i shpejtésisé éshté pingul né rrezen e rrethit, gé do té thoté se
~£0BD =% prejnga £ COB =¢.Né AOCB kemi: sin¢=§=9:8—w.
2 OB R mv
b) Pér shpejtési té€ vogla, nése R < d, qé do té thoté v < Bad , atéheré grimca shkon drejt e kthehet mbrapa,
m

qé do té thoté se kéndi i daljes éshté ¢ = 7 =180° .
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